

# EL EBRO

Diario de Tortosa

Núm. 498

Año III

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. . . . . 1'00 peseta.  
Fuera trimestre. . . . . 8'00  
Extranjero id. . . . . 4'50

Miércoles 20 de Agosto de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau. núm. 2.

ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

## Apostolado de la oración

### Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos, en vez de desalentarse, reanimen su esperanza y generosidad.

### Resolución apostólica

Luchar contra el desaliento, en sí mismo y en los demás.

## Diario religioso

AGOSTO  
Sale el sol, 4'59. Se pone, 7'12.  
**21**  
JUEVES  
Sta. Juana Francisca Fremiol, vda.  
meditación á las 6.

### CULTOS

#### CATEDRAL

A las 9 misa conventual. Tarde rosario á la Asunta despues del de la Santa Cinta SAGRARIO Tarde Hora Santa con exposición y meditación á las 6.

#### SANTA CLARA

A las 7 misa rezada y después continúa la novena al Purísimo Corazón de María.

#### Rosario

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 7. Iglesia de esta advocación á las 3 de la tarde.

### INSTRUCCIÓN PASTORAL

de los Prelados reunidos en el Congreso Católico de Compostela á los fieles de sus Diócesis

(Conclusión)

#### II

No desconocen los preladados que os hablan el principio natural y cristiano de la potestad civil; antes lo proclaman altamente, desean rodearlo de todos los atributos de la majestad y se esmeran en procurar su prestigio entre el pueblo, más de lo que hacen los que sueñan en restaurar el Nabucodonosor de las envilecidas naciones orientales entre la noble gente occidental, siempre amiga de la libertad humana. Los cristianos no podemos doblar la rodilla más que ante Dios, ni tolerar que dispongan de nuestra conciencia los hombres. El *dad á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César* (1) es un canon divino que asegura la libertad humana y la dignidad de la potestad civil.

Acumular en ésta el dominio de todo el hombre, depositar en sus manos

las ideas, los sentimientos, las doctrinas y las costumbres, el cuerpo y el alma, constituir así un poder monstruoso, es constituir un poder débil y ridículo es resucitar á Nabucodonosor brillante y resplandeciente de oro y piedras preciosas, pero con pies de barro, que se quiebran al impulso de una piedrecilla caída de la montaña.

Como centinelas puestos sobre los muros de la casa de Israel, os llamamos la atención A. H. sobre esta materia, porque allá en lontananza, oyéndose periódicamente el ruido formidable de su paso, descubre al ejército destructor de la civilización en las huestes del comunismo y del socialismo, que conspiran á destruir la sociedad humana y aniquilar al hombre bajo la omnipotencia del Estado.

Las presentes tentativas contra la libertad de la vida religiosa y de la enseñanza y educación de la juventud son antecedentes lógicos y preámbulos involuntarios provenientes de la ceguera y la malicia humanas; y el contraste que ofrecen los enemigos de la Iglesia presentándose como adalides de la potestad civil y á la vez dedicándose á secar los fundamentos de ésta, mueven á compasión á la misma Iglesia, que por boca de su supremo Jerarca excita el espíritu de los fieles para que acudan á robustecer la potestad civil, amenazada de muerte por la heregía moderna, que al investirla de los atributos del poder espiritual, perturba el equilibrio de su vida.

Nosotros, amados hermanos, al recordaros los principales errores que hoy pululan en la atmósfera social diluidos en ella en todas formas y contenidos los procedimientos por la propaganda sectaria, al excitaros á la reivindicación de la libertad cristiana que está amparada por el derecho histórico de nuestra España y por la presente realidad social formando parte esencial de la misma, al recordaros el deber, que os incumbe como ciudadanos, de oponeros á la muerte legal de la vida cristiana con que amenaza la secta con una imprudencia satánica, pretendiendo en su exiguo número sobreponerse por la violencia y el fraude á la inmensa mayoría de los españoles; os exhortamos, al mismo tiempo, á la reverencia, á la fidelidad y á la noble sumisión á las potestades civiles. Este deber procede de un mandamiento divino y de las enseñanzas de los apóstoles, y nuestro Santísimo Padre León XIII lo ha recordado con insistencia á todos los fieles, ciudadanos de distintos Estados del mundo.

Nuestro régimen actual es en buena parte electivo, y nunca como en un régimen electivo, en el cual toman parte todos los ciudadanos, el sacerdocio católico está en el deber de cumplir con las obligaciones que le impone su ministerio sobrenatural de dirección de las almas y su carácter de autoridad social, universalmente reconocida por todos los hombres que profesan las creencias, de las cuales él es maestro en la dirección de la vi-

da del espíritu. La entereza en el cumplimiento de los deberes cívicos no impide la fidelidad y el respeto á los que gobiernan, y nuestro ministerio nos obliga á predicar la paz, mayormente en estos tiempos de divisiones y de odios, y el acatamiento á las autoridades, por medio de las cuales la Providencia gobierna al mundo.

Sobre el sepulcro del santo Apóstol de España y padre nuestro en la fe, hemos orado públicamente y con gran solemnidad por el augusto y joven monarca, á quien el orden providencial de las cosas humanas ha colocado en el Trono, desde el cual ha de regir los negocios del Estado, constituido en sumo magistrado de todos los pueblos españoles. Y nuestra oración se ha extendido á todos los que ejercen gobierno y autoridad en nuestra patria. Y revestido nuestro espíritu de sentimientos de piedad filial, hemos orado también fervorosamente por nuestro Santísimo Padre León XIII, Pontífice máximo de la Iglesia católica y cabeza de toda la cristiandad; él es el vínculo de unión entre todos los hombres de la tierra; él es la garantía de nuestra independencia espiritual y de la libertad de nuestra conciencia cristiana; su libertad es nuestra libertad, su independencia es nuestra independencia.

Por lo cual, en estos momentos solemnes y ante los venerandos restos de Santiago, cumpliendo con el deber que nos incumbe como pastores de la grey de Cristo, protestamos del estado de sujeción en que la política humana ha colocado al que está por encima de todos los Estados, de todos los pueblos y de todas las razas; situación excepcional y única, como es única y excepcional la sociedad sobrenatural, de que es Jefe. Y ya que en estos tiempos tanto se tiende á la vida internacional y se legisla sobre derecho que ha de regularla, reclamamos la restauración de la soberanía territorial del Papa, condición necesaria para asegurar la libertad de sus conciencias á los millones de ciudadanos de todos los Estados del orbe, que no dejan regir su espíritu sino por aquel que es Vicario de Dios en la tierra, libre de toda coacción terrena.

Y como quiera que, coincidiendo con nuestra reunión episcopal en esta insigne ciudad de Compostela, se ha anunciado para el próximo otoño una peregrinación española, cuyo centro organizador está en Barcelona, al sepulcro de los bienaventurados Apóstoles Pedro y Pablo y á la Cátedra pontificia, exhortamos con piadoso afecto á nuestros fieles á que concurren á tan hermoso acto de veneración y amor al Sumo Pontífice, como público desagravio de las injuriosas imputaciones que han dado en propar algunos políticos españoles, suponiendo implícita ó explícitamente al Vicario de Jesucristo poseído de mundana ambición y queriendo extender el dominio de su autoridad más allá de los límites establecidos por el Divino Fundador de la Iglesia. ¡Que la

oración poderosísima de Santiago interceda por nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII y le mantenga aún por muchos años al frente del pueblo cristiano!

Por último, no podíamos dejar de hacernos cargo de la aspiración general de los buenos y sencillos fieles, suplicando á todo trance la recomendada unión de los católicos. Este ha sido nuestro constante pensamiento y ensueño; este debe ser el primer remedio de nuestros males, esta la primera palabra para la reconquista de las almas: disponer á los cristianos como el Espíritu Santo dibuja á sus adeptos, *sicut castrorum acies ordinata*, á manera de bien organizada milicia (1). Y la fórmula de este sublime orden, de esta ansiada organización, consiste en la adhesión y obediencia de los fieles á sus obispos y de éstos al Romano Pontífice: cuanto más estrecha é interna sea esta relación, cuanto más participe, no sólo de exterior y ceremonioso acatamiento, sino de espíritu cordial, de sinceridad profunda, la unión será más indisoluble é inquebrantable.

Ahrazados al Santo Apóstol, al Progenitor de nuestra fe, y á todos los otros en el vínculo de la más ardiente caridad, salimos de aquí resueltos á empuñar con vivo celo el báculo pastoral y convocar cada cual á sus diocesanos para establecer las unidades de la fortaleza cristiana, el ejercicio práctico de las resoluciones de los Congresos Católicos... Estas fuerzas vivas se ordenarán para mayor pujanza, permaneciendo nosotros atentos á la voz salvadora del Supremo Pontífice. El instinto de los partidos políticos, la aspiración de sus directores y la sugestión cotidiana de sus órganos en la Prensa, han sido remora y obstáculo para esta suspirada unión, que todos aman y apetecen, pero no con las dilataciones de la caridad que nos amonesta el Apóstol. *Reine la anchura del corazón, como las arenas del mar* (2). No es esto lucubración de filósofos, ni declamación de retóricos, sino obra de caridad y de humildad de los cristianos.

Y ahora, A. H., al terminar esta breve exhortación, que colectivamente hemos creído debíamos dirigirnos como un acento y eco de la fé de Santiago, que va trasmitiéndose de una generación á otra generación, levantamos nuestras manos suplicantes al cielo, pidiendo humildemente al Padre de las misericordias y Dios de toda consolación derrame sobre vosotros sus auxilios soberanos para que os mantengáis firmes en vuestro deber, seáis leales soldados de la fé, ministros de la caridad los unos con los otros, reinando la paz de Cristo en nuestra sociedad española, á fin de que la vida presente, de preparación y de lucha, sea vestíbulo de la vida incomparable de la felicidad eterna.

Santiago de Compostela, á veinti-

(1) Cantar V. 16.

(2) III Reg. IV. 29.

cinco de Julio, fiesta del glorioso Patrón de España, del año mil novecientos dos.

José, cardenal Martín de Herrera, arzobispo de Compostela.—Marcelo, arzobispo de Sevilla.—Fray Gregorio, arzobispo de Burgos.—Fray Tomás, obispo de Salamanca.—José Tomás, obispo de Filipópolis, administrador apostólico de Ciudad Rodrigo.—Manuel, obispo de Sebastópolis.—Valeriano, obispo de Tuy.—Jaime obispo de Sión.—Enrique, obispo de Palencia.—Victoriano, obispo de Madrid-Alcalá.—Benito, obispo de Lugo.—Pascual, obispo de Orense.—José María, obispo de Osma.—Salvador, obispo de Jaén.—Mariano, obispo de Arqueláide.—José, obispo de Vich.—José María, obispo de Tarazona.—Juan, obispo de Hermópolis, administrador apostólico de Solsona.

Se han adherido: el eminentísimo señor cardenal Casañas, obispo de Barcelona; los excelentes e ilustrísimos señores arzobispos de Granada, Valencia, Valladolid, Tarragona y Zaragoza, y los excelentes e ilustrísimos señores obispos de Almería, Astorga, Avila, Badajoz, Barbastro, Cádiz, Canarias, Cartagena, Murcia, Ciudad Real, Córdoba, Coria, Cuenca, Guadix, Huesca, Jaca, León, Lèrida, Málaga, Mallorca, vicario capitular de Ibiza, preconizado obispo de Menorca, Mondoñedo, Oviedo, Pamplona, Segorbe, Sigüenza, Tenerife, Teruel, Tortosa, Zamora, y vicario capitular de Menorca.

## Esclavitud del libre-pensador

Se tiene á sí mismo por el hombre más libre que existe bajo la *cana del sol*, mas libre que el viento cuando sopla en la dirección que le paca, más que las olas del mar cuando se agitan ó se calman, van y vienen sin calma ni melindres. Libre es el pensamiento para complacerse y esplayarse, lo mismo en lo bueno que en lo malo, así en lo bello como en lo feo, ya en lo racional ya en lo absurdo, y al libre-pensador se le antoja que, casándose con el pensamiento libre se coloca de un salto en el pináculo de la libertad misma.

¡Pobre hombre! ¿Qué sabe él de la esencia de la libertad? ¿Consiste en la fuerza electiva de los medios conductores al fin, como la definía Santo Tomás? ¿Se reduce á poder lo que se quiere y hacer lo que se debe, como decía San Agustín? El libre-pensador ni sabe ni quiere meterse en honduras filosóficas: él es ciudadano libre porque piensa, dice y hace lo que le dá la gana, y hemos concluido. Los demás somos miserables esclavos sin dignidad, sin conciencia de nuestros derechos de libres ciudadanos y de hombres, porque vivimos sometidos, como dice el evolucionista Heriberto Spencer, á tres miedos cervales, ó sea: temor al legislador invisible, temor al legislador visible y temor al que dirán nuestros semejantes. Estos son los tres frenos que nos contienen y mantienen dentro de nuestro degradante estado.

El verdadero librepensador, por el contrario, es un potro cerril que no se deja enfrenar por nadie, ni por nada. Emancipado vive del legislador invisible porque no cree en Dios, ni en el diablo, ni en los espíritus buenos ni malos, ni en el cielo, ni en el infierno. Emancipado también del legislador visible, porque ridiculiza y pisotea los Códigos humanos, y ni respeta ni obedece á las autoridades sociales más que cuando á ello le

obliga la fuerza pública. Y emancipado está, por último, del que dirán sus semejantes, porque á todos los tiene por imbéciles borregos de Panurgo, atados al carro del clericalismo.

¡Qué hombre! ¡Más libre aún que el cerdo para revolcarse en los inmundos charcos de la inmoralidad! ¡Más libre aún que el mulo para lanzar los cuatro remos al aire, estampando sus herraduras en cuanto de más respetado y respetable existe en el mundo!

Pero aunque parezca que el libre-pensador es cerrilmente libre, nadie más esclavo que él de su espíritu sectario y de sus pasiones sin freno ni medida.

No cree en lo sobrenatural, ni en la Redención, ni en la Iglesia, siendo para él puros entes imaginarios ó de razón Dios, Cristo, la Virgen, los Santos, la Sagrada Eucaristia, etc., y no obstante, de lo sobrenatural es esclavo, porque todo lo dicho le preocupa, le sugiere, produciéndole continua obsesión, ira, venganza y verdaderos raptos de furor, mal contenidos por los miramientos y trabas sociales.

Tampoco nosotros creemos en brujas, duendes, trasgos, ni espíritus burlescos evocados por los mediums espiritistas; pero no nos acordamos de semejantes entes más que para reírnos de sus inventores, sin que nos roben el sueño, ni nos produzcan indignación ni asco. Tiempo completamente perdido es el que se gasta en pensar y ocuparse con lo que no existe.

Pero el libre-pensador de tal manera le esclaviza su espíritu sectario, ese aguijón clavado en sus entrañas, que la sola presencia de un sacerdote, de un fraile, de una monja, de una procesión, etc., le sulfura y exalta hasta cometer todas las groserías y atropellos imaginables. Pasa por nuestro lado el libre pensador más conspicuo, un masón, un hereje, un turco, un pagano, con ó sin las insignias de su profesión y creencias, y proseguimos nuestro camino impertérritos y tranquilos, tal vez sin mirarle. El libre-pensador, por el contrario, no puede contenerse ante el sacerdote católico, y frecuentemente le insulta, le escupe, le apedrea, rompe los cristales de sus casas y hasta incendia sus asilos. En presencia de la Sagrada Eucaristia y de los Santos, públicamente adorados y honrados por los católicos, el demonio que en su corazón habita de tal manera le esclaviza y aguijonea, que libremente comete toda clase de profanaciones y sacrilegios.

Y no se trata de venganzas personales; procede de la misma canallesca manera con los desconocidos.

El libre-pensador es igualmente esclavo de su propio desenfreno y de sus vicios, que concluyen por dominarle tan absolutamente que suelen dar con él en el hoyo antes de tiempo. Nadie, por libre que sea, viola impunemente las leyes de la naturaleza.

El libre pensador, por último, es también esclavo de sus corifeos y periódicos, por cuyos ojos vé, por cuyos oídos oye, y que le ahorran el trabajo de pensar por su cuenta.

Se tiene á sí mismo por el más libre de los ciudadanos y resulta, en la práctica, el más imbécil de cuantos arrastran las cadenas del libertinaje. M. P. y P.

## Anécdotas de Verdager

Entre muchas anécdotas que se cuentan de Verdager, queremos recordar dos que pinta al poeta y al creyente.

Echábale en cara cierto día un médico lo mal que andaba de dinero, y le aseguraba que, sin haber él tenido jamás comercio con las musas, ganaba buenos billetes de Banco: A lo que contestó Mossen Cinto.

¿Cree usted que la poesía tiene su templo en el Banco de España? Yo creo firmemente que la poesía es hija del Cielo y que no hay Banco en el mundo que pueda emitir una estrofa poética.

Ordinariamente viajaba en tercera, y un día que así lo hacía, al llegar el tren dos estaciones antes de Barcelona se levantó y dijo á la abigarrada concurrencia:

Señores, yo tengo por costumbre siempre que me acerco á esa Babilonia de Barcelona, el rezar el Santo Rosario. Si quieren acompañarme, tendré mucho gusto en ello. Por la señal de la Santa Cruz... Y comenzó y siguió su Rosario acompañado por algunos viajeros y entre el respetuoso silencio de los no cristianos.

Este era el poeta y el sacerdote; y ya que no podamos imitarle en la inspiración, que es don que reparte gratis el Señor, imitémosle en la generosa y pública confesión de Cristo ante los hombres.

## NOTICIAS BREVES

Ha fallecido en Valencia el reverendo P. Miguel Guillém y Fluixá, de la Compañía Jesús. R. I. P.

—Al príncipe heredero de Grecia, robáronle en la estación central de Colonia, una maleta.

Se ignora lo que contenía.

—Dicen de París, que hoy debía regresar á aquella capital la ex-regente de España, permaneciendo allí cinco días.

—El general boer Botha, acompañado de lord Kitchener, ha visitado la escuadra inglesa.

Las pruebas de respeto y consideración que se tributan al ilustre caudillo sudafricano son unánimes.

—Algunos significados personajes políticos de la situación, dudan que el señor Sagasta prescindiera del informe emitido por el Consejo de Estado contra el proyecto de reorganización del ministerio de Agricultura.

El Sr. Suárez Inclán insiste en defender su proyecto, repitiendo las razones en que funda su resolución, ya conocidas.

—Los periódicos de Valencia desmienten la noticia de la captura y muerte del temible bandido apodado el Chato de Chella.

—La temperatura desde hace días es considerablemente fría en toda Alemania.

Caen abundantes nevadas en todo el imperio, principalmente en las regiones montañosas.

En la Prusia Oriental llueve torrencialmente.

Se han perdido por completo las cosechas.

El Gobierno se halla dispuesto á enviar socorros á las regiones más perjudicadas por el temporal.

—Dicen de Brest que al ir por órden de la autoridad á cerrarse una escuela de congregacionistas, la actitud del vecindario ha sido tan impetuosa en favor de los religiosos, que sin la violencia de la fuerza pública, que ha acudido en gran número, no se hubiera permitido dicha clausura.

—El artista Villegas ha recibido el encargo de pintar el retrato del Rey para la sala de Juntas del Consejo del Banco de España.

—El Gobernador civil de Barcelona ha pedido al director del manicomio de San Baudilio, una nota de los dementes que carecen de familia, para proveerlos, con arreglo á lo ordenado en el Código civil, de consejo de familia.

—El ministro de Estado ha recibido un telegrama de nuestra embajada en Viena, diciendo que la reina y la infanta saldrán mañana de Austria con dirección á París.

El despacho nada dice acerca de la fecha en que llegará á España, porque depende del tiempo que se detengan en París.

—Dicen de Londres que antes de embarcarse los generales boers enviaron á la prensa una nota desmintiendo que su decisión de no asistir á la revista naval se deba á la influencia de Mr. Fitcher.

Dicen que la única razón que tuvieron para la negativa, es que no se consideraron con trajes convenientes para semejante ceremonia.

Expresaron su satisfacción por la forma amable con que el Rey les recibió.

## FIESTA EN REGUES

Celebróse el día 17 de los corrientes en este pueblo de Regués la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, no menos solemne por la asistencia que por la devoción de los fieles.

Seis meses hacía que venían preparándose, no sólo para celebrar la fiesta con la mayor solemnidad posible, sino también para ofrecer al Sagrado Corazón, á pesar de su pobreza, un pendón nuevo, en testimonio de amor y gratitud. Por la diligencia, solicitud y trabajos que se han tomado, tanto el celoso Sr. Cura Párroco, como las Celadoras del Apostolado de la Oración, se ha echado de ver cuán pronto y dispuestos están los vecinos de Regués, en razón de obsequiar al Corazón divino. El pendón, rico y hermoso, mide más de dos metros de largo por uno de ancho: es de seda encarnada. En el anverso brilla la imagen del Sagrado Corazón, rodeada de un artístico bordado de oro: en el reverso aparece en letras doradas la dedicatoria del pueblo al Sagrado Corazón.

A las 6 1/2 de la mañana del día 17 comenzaba la misa de comunión durante la cual el P. José Valibona, S. J., con afectos encendidos y ardorosos sentimientos preparó á los niños y niñas que, acompañados de sus padres y parientes, se acercaron á recibir por vez primera el Pan de los Angeles. Después del Evangelio, el R. P. Luis Bertrán, S. J., con lenguaje claro sencillo, acomodado á la capacidad intelectual de los oyentes, fervoroso, lleno de la unción que comunica la devoción al Corazón adorable de Jesús, exhortó á sus oyentes á buscar en aquel Corazón un refugio en las miserias y penalidades de la vida y el puerto seguro de salvación en la hora de la muerte.

Por la tarde, acabado el Trisagio, que comenzó á las 3 y 1/2, se organizó la procesión. Detrás de la bandera llevada por un niño de primera comunión, venían dos hileras de niños con mucha compostura y recogimiento: seguían los mozos del pueblo, que llevaban en andas la estatua del Sagrado Corazón: dos largas hileras de hombres, luciendo su hermoso pendón y presididos por las autoridades, formaban la guardia de honor de nuestro divino Redentor sacramentado. Hermoso espectáculo ofrecían aquellos sencillos moradores de Regués, repitiendo con gran devoción y

fervor las oraciones de las cinco visitas que en testimonio de amor y desagravio se hicieron en cinco altares, que la piedad de los fieles se había esmerado en adornar con cuadros y hermosear con flores.

Entrada la procesión en la iglesia y apenas llegado el Sr. Cura Párroco al altar, prorrumió el P. Juan Angela S. J. en una entusiasta exhortación á consagrarse totalmente y sin reserva al Sagrado Corazón de Jesús, á quien nos reconocemos deudores de los dones materiales y espirituales, de naturaleza y gracia. Acto continuo leyó la consagración al Sagrado Corazón, ordenada por nuestro santísimo Padre León XIII. y terminóse la función con la solemne bendición del Santísimo.

¡Quiera el Sagrado Corazón conservar y aumentar la devoción que le profesan sus amantes hijos del vecino pueblo de Regués.

## CRÓNICA

Muy concurridas de fieles se han visto esta mañana las misas que se han celebrado en la capilla del Sagrario de la Catedral, en sufragio de la virtuosa señora doña Francisca Jardí. Notable asistencia se ha visto también á la solemne misa de *Requiem*, celebrada á las diez y media.

Esto testimonia las muchas simpatías y singular cariño que gozaba la finada, su apreciado hijo don Jacinto Sabaté y toda la demás familia.

Hoy celebra su fiesta onomástica, el Excmo. Sr. Gobernador de esta provincia don Bernardo Amer, á quien EL EBRO se complace en felicitar y en desearle largas prosperidades.

Para amenizar los festejos que se celebrarán en una de las calles de la vecina ciudad de Roquetas, durante los días 24, 25 y 26 del corriente en honor de su Patrón San Rufo, ha sido nuevamente contratada la acreditada banda-orquesta de esta localidad *Santa Cecilia*, que tan acertadamente dirige el aventajado maestro D. Daniel Macías.

El sindicato de riegos de la Enveija ha convocado Junta general extraordinaria para el día 30 del actual.

Entre la Cenia y Rosell, estos últimos días cayó un abundante pedrisco, causando daños de importancia en el arbolado.

Hoy ha terminado el servicio del tren especial de baños que salía diariamente desde esta ciudad para Ampolla.

Por el sargento Comandante de la Guardia civil de esta ciudad, han sido entregados al Juzgado de Instrucción el paisano José Cucala Parés autor del hurto de unos efectos de maquinaria de metal y cobre propiedad de D. Miguel Bau Isern, y dos jóvenes de 17 y 20 años de edad respectivamente, por daños causados en un melonar de un huerto de la partida de Pimpí.

Es tan escaso el caudal de agua que arrastra el Ebro, que muchos pozos de nuestras huertas escasean de dicho elemento para el riego de las hortalizas.

Muchos labradores se quejan de esta falta, pues á no venir las lluvias dentro de breve tiempo, algunas plantas sufrirán grande quebranto que redundará en perjuicio de los parceleros ó arrendadores y de los dueños de los huertos.

Muchísimos han sido los pozos que por medio de la perforación han ad-

quirido abundante y buen caudal de agua, cuya operación debieran practicar los propietarios que quieran tener en aprecio y acreditadas las tierras de regadío, que no se mantienen del agua del canal. La parte izquierda del río es la que más sufre de la carencia de riego.

Los carteles anunciadores de las fiestas y ferias con que nuestra ciudad solemnizará la festividad de Nuestra Señora de la Cinta, han sido encargados á la acreditada casa tipográfica del Sr. Ortega, de Valencia.

Se ha recibido en el Gobierno civil de la provincia, el título de licenciado en farmacia, expedido á favor de don Juan José Bernat, vecino de la Galera.

La Secretaría general de la Audiencia provincial de Tarragona continúa publicando en el *Boletín Oficial* el resultado del sorteo de jurados que han de formar las listas generales definitivas en el próximo año en los partidos de Tortosa, Valls y Vendrell.

El domingo próximo por la tarde, en la función religiosa que todos los terceros domingos celebra la Cofradía del Santísimo Sacramento, ocupará la cátedra sagrada el joven presbítero Rdo. D. Juan Perez.

**Longines** Reloj de precisión, muy elegante, máquina muy fina.—Grandes premios. —PARIS 1889.—BRUXELLES 1897.—PARIS 1900.

**Relojería Climent, Rosa, & Tortosa**  
Antigua Relojería de D. José Greso y Valls.

## Curiosidades

**El mayor barco de vela.—Caso original.—Nuevas experiencias.—Soberbios regalos.—El árbol más grueso del mundo.—Esquimales hambrientos.**

Todas las noticias de inventos, adelantos, edificios colosales, fábricas monstruosas, grandes trusts y demás exageraciones al uso, vienen por el cable de los Estados Unidos; al género yankee pertenecen también los últimos progresos de la ciencia.

Sin embargo esta vez, el Viejo Continente ha tomado la marcha al Nuevo Mundo, siendo los alemanes los encargados del triunfo.

Los Astilleros de Hamburgo acaban de lanzar al agua un barco de carga, al lado del cual los americanos parecerán cáscaras de nuez.

El nuevo barco desplaza 12.000 toneladas, ni más ni menos que un acorazado de primera categoría ó un gran trasatlántico.

Este velero colosal, llamado *Preussen*, mide 131 metros 75 centímetros de longitud y puede llevar 8.000 toneladas de mercancía.

Es de acero en toda su construcción, y tiene cinco palos de 58 metros de altura y su velamen presenta una superficie de 5.320 metros cuadrados de tela, la cual le proporciona una marcha de 17 nudos, que es la velocidad media de un buen *steamer*.

El doctor Fernando Alt, de la Facultad de Viena, ha expuesto en sus clínicas un caso bien raro y original.

Un hombre de cincuenta años, músico y cantor, y dotado de un gran oído, cayó enfermo de influenza ó trancazo hace cinco años.

Poco después de haber curado, fué una noche á la Opera, donde se representaba *El buque fantasma*, de Wagner.

¡Cuál no sería su sorpresa al notar que toda la música le parecía un ruido desagradable y discordante!

La enfermedad le había hecho perder la percepción de las notas musicales.

Los sonidos de los instrumentos, todos le parecen iguales y desagradables.

Ha tenido que dejar de tocar el piano y el armonium, pues se molesta á sí mismo con el ruido que le producen.

En cambio, al leer una partitura la saborea con igual fruición que si la estuviese escuchando interpretar á una gran orquesta.

Esto prueba que el caso es producido por una causa mecánica residente en el aparato de la audición, pero independiente por completo de lesiones cerebrales ó trastornos del cerebro.

Marconi ha recibido, sin hilo, á bordo del *Carlos-Alberto*, telegramas venidos de 1.200 millas, y que han tenido que atravesar toda Inglaterra de un extremo á otro; todo, Dinamarca y gran parte de Suecia.

Desde Kiel ha estado en comunicación constante con Inglaterra, por medio del telégrafo sin hilos.

Marconi cree, después de estas pruebas concluyentes, que aumentando la energía eléctrica, podrá comunicarse en tierra lo mismo que en el mar, con telegrafía sin hilo.

Inglaterra se comunicará fácilmente con el Mediterráneo y con América, cuyas pruebas comenzará en breve.

El czar de Rusia ha ofrecido al emperador de Alemania, como recuerdo de su entrevista á bordo del *Standart*, un servicio de fumar, suntuoso y originalismo á la vez.

Figura un casco ruso de 75 centímetros de altura, de plata repujada y adornado con perlas y todas las piedras preciosas que se encuentran en Rusia.

El interior del casco es de oro. Guillermo II ha regalado á Nicolás II, como recuerdo del viaje á Revel, una preciosa y artística escribanía de oro.

A tal señor.... tales regalos.

En California acaba de ser descubierto el árbol más grueso del mundo.

Su tronco alcanza en algunos sitios 46 metros de circunferencia, ó sean 15 metros de diámetro; este árbol debe ser procedente de la especie conocida con el nombre de "árbol gigante de California."

Hasta ahora, el padre del bosque, cuya circunferencia era de 33 metros y su altura 130, era considerado como el más grueso de estos reyes de los árboles, cuyas dimensiones varían entre 80 á 95 metros de altura, y en circunferencia no pasa de 28, pero en adelante el soberano será este nuevo y hermoso ejemplar recientemente descubierto.

La crudeza del pasado invierno ha levantado verdaderas cordilleras de hielo alrededor de Nueva-Zemlya, quedando la isla completamente incomunicada hasta hace unos días que el sol ha hecho desaparecer los grandes témpanos que amontonaron los fríos.

Los esquimales han pasado terribles privaciones, pero en cuanto han llegado los primeros barcos con víveres se han puesto como el chiquito del esquilador.

Un esquimal devoró por vía de

principio 7 kilos de carne de la primera sentada.

Un muchacho de diez años comió 9 libras de carne de foca vivita y co-leando.

Y así sucesivamente.

## TELEGRAMAS

### Contra el aglo

Madrid, 20.—El señor Suárez Inclán, en vista de las denuncias que ha recibido relativas á la poca formalidad de los agentes de Bolsa al fijar el tipo de cotización de los francos, proyecta llevarles á los tribunales.

### Los cambios

Madrid 20.—Pronto se dictará una disposición referente á la baja de los cambios, á propuesta de la ponencia encargada de dictaminar sobre el asunto.

### Viaje del Rey á Zaragoza

Madrid 22.—El Rey no irá por ahora á Zaragoza. Visitará aquella población, si no surge algún impedimento, para las fiestas del Píar.

### Ultimas noticias

Madrid 20, 4 madrugada.—Telegrafían de Pamplona que ha circulado el rumor de que había dimitido el general Weyler.

Se esperan con expectación noticias sobre el acuerdo tomado por el Gobierno relacionado con una próxima combinación militar.

### Actitud del Nuncio

Madrid, 20.—No es cierto que el Nuncio trate de oponerse al ascenso del obispo de Madrid-Alcalá; pero sí se opondrá á que sea suprimida esta diócesis.

### Regreso de la Reina

París 20, 1'50.—Acaba de recibirse un despacho de Viena dando cuenta de que la Reina María Cristina, emprenderá mañana su viaje de regreso á España.

Llegará á París el viernes por la mañana de donde saldrá el próximo domingo, al mediodía, en dirección á París.

El Rey don Alfonso irá á recibirla en la frontera.

## Extranjero

### Contra los anarquistas

París 19.—Un telegrama de Berlín informa que inmediatamente después de descubierto el atentado que se tramaba contra el czar y el emperador Guillermo, éstos se reunieron para tomar medidas encaminadas á la persecución de los anarquistas.

En su consecuencia, en breve se enviará una nota á todas las potencias á fin de procurar la extinción completa de los anarquistas en toda Europa.

## Escribiente

con buena letra y práctico en notaria, se necesita. Informarán en a administración de este diario.

### Zapatería de JOSE MARRO

Plaza del Hospital, núm. 6

TORTOSA

Gran surtido de calzado de todas clases á medida, proporcionado para piés delicados á precios reducidos.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

SUCURSAL

TORTOSA

14, ANGEL, 14

# Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

## PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas pildoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio viscoso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándose de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de sí la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen deprimirse, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, en sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

## MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas pildoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Deposito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burcelonia Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se sirvian pedidos al por mayor y menor pudiendose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

## NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Monner.—Tortosa.

## ¡INCREIBLE VERDAD!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

|  |            |
|--|------------|
| Anillo para caballero, oro y brillante.  | 50 pesetas |
| Idem para id., brillante muy grueso.     | 100 "      |
| Alfiler idem id.                         | 25 "       |
| Alfiler idem id. (brillante muy grueso). | 50 "       |
| Anillo para señora ó señorita, idem id.  | 25 "       |
| Pendientes (par) para señorita, idem id. | 25 "       |
| Idem para señora, idem id.               | 50 "       |
| Idem para id. (brillantes gruesos).      | 100 "      |
| Idem para niñas (verdadero regalo).      | 25 "       |

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas.

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes., AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

## QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

# DISPONIBLE

# DISPONIBLE